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2024北京西城初一（下）期末 

生    物 

2024.6 

注
意
事
项 

1.本试卷共 8 页，共两部分，共 26 题，满分 100 分。考试时间 60 分钟。 

2.在试卷和答题卡上准确填写学校、姓名、班级、学号。 

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4.在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

5.考试结束，请将考试材料一并交回。 

第一部分 

本部分共 20题，每题 2分，共 40 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1.根据地质学和化石证据推断，现代类人猿和人类的共同祖先是 C 

A.黑猩猩  B.大猩猩  C.森林古猿  D.长臂猿 

2.男性产生生殖细胞的器官是 

A.睾丸  B.附睾  C.阴茎  D.尿道 

3.人类新生命生长发育的起点为 

A.卵细胞  B.受精卵  C.胚胎  D.胎儿 

4.胎儿在母体中的发育场所是右图中的 

A.①   B.②   C.③   D.④ 

5.青春期是一生中身体发育和智力发展的黄金时期，下列做法不恰当．．．的是 

A.关注生殖系统健康  B.集中精力，努力学习 

C.积极参加文体活动  D.拒绝和异性同学交流 

6.下列物质与其缺乏时表现出来的症状不匹配．．．的是 

A.维生素 A—夜盲症  B.维生素 B—坏血病 

C.钙—骨质疏松   D.铁—贫血 

7.俗话说“食不言，寝不语”，吃饭时不要大声说笑，这样可以避免 

A.唾液分泌过多  B.声带受损  C.食物由咽误入气管  D.消化不良 

8.平衡膳食能最大程度地满足人体的营养需要，下列做法不符合．．．平衡膳食的是 

A.不吃早餐  B.吃动平衡  C.少盐少油  D.荤素搭配 

9.进行肺部 X 光检查时，需要先深吸一口气，此时身体的状态是 

A.膈肌收缩  B.膈肌顶部上升  C.胸廓减小  D.肺缩小 

10.人的呼吸道对吸入的空气有一定的处理能力，下列对应关系最准确的是 

A.鼻腔的鼻毛—湿润空气    B.鼻黏膜的毛细血管—清洁空气 

C.气管黏膜分泌的黏液—温暖空气  D.气管壁上着生的纤毛—清洁空气 
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11.右图为人体肺泡与血液之间的气体交换示意图，下列相关叙述错误．．的是 

A.肺泡数目多，表面积大 

B.肺泡壁外包绕着丰富的毛细血管 

C.肺泡与血液间气体交换的原理是扩散 

D.血液流经肺泡外毛细血管后氧气减少 

12.右图是人体三种血管的结构示意图，下列叙述错误．．的是 

A.①的血流速度最快，利于进行物质交换 

B.在四肢处，②中常具有静脉瓣 

C.③的管壁由一层上皮细胞构成 

D.血液流动的方向为①→③→② 

13.对于“观察小鱼尾鳍内血液流动”的实验，下列叙述错误．．的是 

A.选用尾鳍色素较少的小鱼便于观察   B.实验过程中应使鱼的鳃和躯干保持湿润 

C.红细胞单行通过的血管是毛细血管   D.视野中发生分支的血管是静脉 

14.下列关于人体血液循环的叙述，正确的是 

A.血液循环包括体循环和肺循环   B.先进行体循环再进行肺循环 

C.体循环路线短，肺循环路线长   D.通过肺循环为细胞提供营养和氧气 

15.一位 B 型血的外伤患者需要大量输血，应为他输入的血液类型为 

A.A 型   B.B 型   C.O 型   D.AB 型 

16.科研人员邀请眼球结构(图 1)正常的成年志愿者在弱光下阅读，测定阅读不同时间后眼球前后径，结果

如图 2。下列说法错误．．的是 

                     

A.①为晶状体，具有折射光线的功能   B.③为视网膜，能感受光的刺激 

C.弱光下阅读会导致眼球前后径减小   D.长期弱光下阅读可能会引起近视 

17.耳是重要的听觉器官，下列做法不利于．．．保护耳健康的是 

A.不用尖锐的东西挖耳朵  B.不让脏水进入外耳道 

C.长时间佩戴耳机    D.遇到巨大声响时迅速张口 

18.手指被针刺到后，立刻缩回。与这一反应属于同一类型的是 

A.听到上课铃响，走进教室   B.阅读路线指南，到达地点 

C.看到红灯亮起，停步等候   D.风沙迎面袭来，立即眨眼 

19.能够促进生殖器官发育，激发并维持第二性征的激素是 

A.生长激素  B.肾上腺素  C.性激素  D.甲状腺激素 
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20.我国提出“绿水青山就是金山银山”的理念，强调了保护环境、人与自然和谐发展的重要性。下列说法错．

误．的是 

A.保护自然环境就是保护人类自身 

B.自然资源取之不尽，人类可以随意利用 

C.人口增长对资源和环境产生了巨大影响 

D.人类活动可以改善环境，也可能破坏环境 

第二部分 

本部分共 6题，[_____]中填序号，__________填文字，无特殊说明，每空 1 分，共 60 分。 

21.(10 分)房间隔缺损(左、右心房间的间隔有缺损)是一种先天性心脏病，植入封堵器是常用的治疗方法。 

(1)心脏主要由__________组织构成，有四个腔，其中的左、右心房之间以及__________之间是不连通的。 

(2)据图 1 可知，由于房间隔缺损，经__________静脉流回左心房的血液会部分进入[_____]右心房，导致右

心房和右心室压力增加，进而使右心室变得__________(填“肥大”或“缩小”)；同时，使经左心室流入

__________动脉进而运往全身的__________(填“动脉血”或“静脉血”)减少，容易导致人体缺氧。 

 

(3)采用封堵器进行治疗时，需利用导管将装置从患者的股静脉注入，经下腔静脉进入心脏的__________进

行封堵(如图 2)。因封堵器为外来物，易触发凝血反应，患者术后要服用一段时间的抗凝血药物，干扰

__________(填血细胞名称)的功能，防止血栓形成。 

(4)采用封堵器进行治疗对患者损伤小且疗效好。手术成功后，患者机体会出现相应的变化，其中不包括

__________。 

a.右心室大小恢复  b.组织细胞缺氧症状减轻  c.心跳速度增快 

22.(10 分)糖尿病是威胁人类健康的慢性疾病。低糖饮食、减缓糖类消化吸收速度对糖尿病患者的健康非常

重要。 

(1)糖尿病的病因之一是患者体内__________(填激素名称)分泌不足，不能有效降低血糖。 

(2)科研人员对比了 100g 主粮大米与不同杂粮中主要营养成分的含量，其中糖类、蛋白质和脂肪都是组成

细胞的主要__________(填“无机物”或“有机物”)。由表可知，与大米比，杂粮中糖类含量__________、膳

食纤维含量高，有助于糖尿病患者控糖。 

粮食类型营养成分 糖类/g 蛋白质/g 脂肪/g 膳食纤维/g 

主粮 大米 76.6 5.9 2.1 0.6 

杂粮 
小米 73.5 9.0 3.1 1.6 

燕麦 63.2 12.2 7.2 5.3 
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玉米 70.0 8.8 3.6 8.0 

(3)科研人员进一步研究了上述不同粮食中淀粉的消化情况，结果如下图。 

 

①在人体内，淀粉初步消化的场所是__________，最终在小肠内被分解为__________，吸收进入血液后形

成血糖。小肠是人体__________和吸收的主要场所。 

②食用杂粮能避免餐后血糖快速升高，据图分析其原因是__________，其中__________的效果最明显。 

(4)从健康的角度分析，你是否支持糖尿病患者用杂粮代替主粮大米，并说明理由__________(2 分)。 

23.(11 分)在跨学科实践活动中，生物小组的同学根据肾单位的知识制作了相关模型(如图 1)。 

 

(1)人体内形成尿液的器官是__________，它的结构和功能单位叫做肾单位(结构示意图如图 2)。 

(2)请比较图 1 和图 2，将表格中的信息补充完整。 

模型与示意图中各结构的对应关系 模型各部分模拟的功能 

注射器模拟肾动脉 
注射器中注入白醋和石蕊试剂，白醋呈酸性， 

会使石蕊试剂变成红色，模拟血液 

A 处缠绕成团的细管模拟④______;漏斗

模拟[_____](填图 2 的序号)肾小囊 

A 处缠绕的细管上扎有小孔，其中的液体可以流入下面的

漏斗，此过程模拟的是_______作用； 

漏斗内有 84消毒液浸泡过的滤纸，会使石蕊失去显色效

果。过滤后的液体变为无色，该液体模拟______ 

B 处模拟⑤_______;B 外缠绕的细管模拟

⑥_______；细管接入的烧杯模拟肾静脉 

正常肾单位的⑤处会发生______作用，但该模型不能实现

此过程 
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C 处模拟膀胱 膀胱的功能是________ 

 

(3)建构模型有助于将微观、抽象的生命过程直观化、可视化，加深我们对生命现象的理解。请你对上述模

型进行评价__________(写出 2 条具体的评价，2 分)。 

24.(9 分)2024 年 1 月，我国科研人员成功通过无线微创脑机接口临床试验，帮助高位截瘫患者实现了自主

脑控喝水(如图 1)。 

(1)人体的神经系统由脑、脊髓以及由它们发出的__________构成。在神经系统的调节下，健康人感到口渴

并完成喝水动作的过程称为__________，该过程的结构基础是反射弧。反射弧包括__________、传入神

经、神经中枢、__________和效应器五部分。 

(2)高位截瘫患者由于神经系统中枢部分的__________受损，导致脑与四肢间的联系通路中断。该患者

__________(填“有”或“没有”)渴觉，不能进行自主喝水。 

(3)如图 2 所示，科研人员将脑机接口的体内机植入患者的颅骨内，负责收集大脑皮层神经细胞产生的

__________，然后通过体外机将其传送到电脑或者手机上，实现脑机接口通信，再通过脑电活动驱动气动

手套，使患者实现自主喝水。其中，气动手套相当于反射弧中的__________。 

 

(4)脑机接口不但对治疗高位截瘫、渐冻症等多种疾病有着巨大潜力，还有望实现脑机融合智能，拓展人脑

信息处理能力，具有广泛的应用前景。你认为在该技术推广应用之前，还需要关注哪些问

题?__________。 

25.(10 分)大气中的二氧化碳等温室气体能使太阳光透过，照射到地面，又能截留和吸收地表散出的热，使

地表与低层大气升温，称为温室效应。温室效应加剧是全球性环境问题。 

(1)为验证二氧化碳是一种温室气体，生物小组开展了实验，装置如图 1 所示。 
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①自然界中的二氧化碳主要来自__________等，而本实验则通过小苏打和柠檬酸钠发生化学反应制造二氧

化碳。 

②实验中，A 组起__________作用。三组装置的容器空间、__________等因素需保持一致，以排除

__________。 

③实验开始后，每 10 分钟记录一次各组的温度，结果如图 2 所示。与 A 组相比,B 组的温度__________,说

明__________。C 组温度最低的原因是：植物进行__________作用吸收二氧化碳，缓解了温室效应；另外

植物进行__________作用也能降低环境温度。 

(2)为了提示人们低碳生活，生物小组组织了“绿色生活，低碳有我”的科普宣传活动。请你也参与到活动中

吧！ 

 

26.(10 分)阅读科普短文,回答问题。 

炎热的夏季，高温天气很容易引起人们中暑。中暑是指人体长时间暴露在高温环境下，造成身体温度

过高而出现的病症，是机体体温调节功能失调的表现。 

人是一种恒温动物，正常情况下，可以通过神经系统和内分泌系统的调节，使机体的产热与散热过程

保持动态平衡，从而使体温维持恒定(如图所示)。 

 

当环境温度为 10℃时，辐射和对流散热较为突出。人在安静状态下，气温为 30℃左右时，开始出

汗。37℃时，辐射、传导、对流等散热方式失去了作用，环境中的热反而流向人体；蒸发成了唯一有效的

散热方式，汗液大量蒸发，血液变得黏稠，心脏压力大幅增加，人开始感到胸闷。38℃时，人体仅靠排汗

无力维持体温，心、肺、肾也加入了降温队伍，呼吸加速、心跳加快，体表血液比平时多了 60%，以便散

热，体弱者容易中暑。41℃时，一切参与降温的器官，在开足马力后已接近强弩之末，机体的调节功能受

到严重影响，极易中暑。 

中暑初期的症状有头晕、恶心、乏力、面色苍白、大量出汗等；进一步则会表现为皮肤干热、呼吸急

促、体温升高、意识障碍；严重中暑者会出现晕厥、抽搐、虚脱甚至死亡。三伏将至，骄阳似火，让我们

一起来了解中暑的防与治吧。 



 

第7页/共9页 
 

 

(1)人是恒温动物，体温的恒定是由__________共同调节实现的，但这种调节能力是__________。 

(2)环境温度高于体温时，__________是人体唯一的散热方式。汗液是由_____分泌的，其成分与

__________类似，包含尿素、水和__________等。因此，预防中暑可适量饮用_____。 

(3)高温环境下，心脑血管疾病的发病率提高，请结合文中信息分析原因__________。除了循环系统外，高

温环境还会影响__________等系统的功能。 

(4)如遇到有同学在踢足球时出现中暑初期的症状，下列做法正确的是__________。(多选) 

a.通知校医  b.原地休息，等待急救   c.用凉毛巾擦拭其头部 
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参考答案 

一、选择题（共 40 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C A B B D B C A A D 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D A D A B C C D C B 
 

二、非选择题（共 60 分） 

21．（ 10 分） 

（1）肌肉 左、右心室（心室） 

（2）肺 【①】 肥大 主 动脉血 

（3）右心房 血小板 

（4）c 

22.（10 分） 

（1）胰岛素 

（2）有机物 低 

（3）①口腔 葡萄糖 消化 

②杂粮中淀粉的消化速度慢且消化率低 燕麦 

（4）说明观点和理由并且逻辑自洽，得 2 分；只说明理由，理由中隐含观点，得 1 分；只 表达观点不得分 

如：不支持，可以适量食用杂粮但不能完全替代主粮，因为可能会造成营养不均衡。（2 分）  

杂粮中糖含量低、淀粉消化率低，有助于糖尿病患者控糖。（1 分）  

我支持用杂粮代替主粮大米。（0 分） 

23.（11 分） 

（1）肾脏 

（2） 

  

  

肾小球 【③】 滤过（过滤） 原尿 

肾小管 肾小管外毛细血管（毛细血管） 重吸收 
 

储存尿液 

（3）写出 2 条，涉及结构、功能、材料中的两个角度，如只关注了一个角度，必须说明优 点和缺点，得 2

分；涉及一个角度，只说明优点或缺点，得 1 分；其他情况得 0 分 如：我认为该模型能够比较完整地模拟

肾单位的结构但没有科学的表现出肾单位和膀胱间的结构关系（2 分） 
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我认为该模型选用的材料方便、易获取（ 1 分） 

我认为该模型很好（0 分） 

24.（9 分） 

（1）神经 反射 感受器 传出神经 

（2）脊髓 有 

（3）神经冲动（兴奋） 效应器 

（4）合理即可。如：手术安全、信息安全等安全性问题，成本问题等 

25.（10 分） 

（1） ①动植物呼吸作用、化石燃料燃烧（写出一点即可） 

② 对照 光照强度、起始温度等（写出一点即可） 无关变量对实验结果的影响 

③ 高 二氧化碳是温室气体 光合 蒸腾 

（2） I. 5840 II.合理即可，如节约纸张、用电，绿色出行，积极植树等 

26（ 10 分） 

（1）神经系统和内分泌系统 有限的 

（2）蒸发 汗腺 尿液 无机盐 淡盐水 

（3） 汗液大量蒸发，血液变得粘稠，心脏压力大幅增加 呼吸系统、泌尿系统、神经 系统（写出一点即

可） 

（4） ac 

 

 


